

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,80
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1895 esta anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

Santiago, una peseta al mes.—Provincia de Portugal, 3,50 trimestre.—Extranjero, 5,00 semestre.

Núm. 8.563

Sábado 22 de Mayo de 1909

No XIII

Hombres célebres

WAGNER

22 de Mayo.

Los críticos más benévolos y musicólogos conspicuos no se hubieran atrevido a hacer tantos años a defender con energía el genio de Wagner.

Habían, á lo más, declarado que Wagner era un talento desequilibrado, lo habían agregado incontinentemente sus detractores y sus propios partidarios.

Cuando después de rudísimos trabajos y en el decidido apoyo de Litz y Meyer se estrenaron en París sus óperas «Tannhäuser» y «Lohengrin», recibió como premio un fracaso horroroso, pues sobre todo para el estreno de la primera se habían conculcado los abonados, no sólo porque no les gustaba la obra, sino porque Wagner «sufría las bailarinas». De aquella ópera sólo defendían los más imparciales la célebre marcha, como en «Lohengrin» el canto nupcial. Lo demás, según ellos, era obscuro y caramado y lánguido.

Años después se presentaron en el teatro Real de Madrid estas óperas, y las discusiones en el público tomaban carácter de disputas, sobre todo entre los cacareados de tantí del gallinero.



WAGNER

El derecho que todo el mundo tiene de negar lo que no ve se constituía en un deber, y a las sencillas melodías de Genk no podían suceder las armonías de Wagner.

Las reacciones operadas desde entonces a hoy, es verdaderamente asombrosa; hasta el punto de que los detractores del innovador alemán, que burlescamente llamaban a sus obras «música del proweni», se han convertido en verdaderos profetas.

Las óperas que antes no eran oídas con agrado por los habitantes de las poblaciones donde representaban son escuchadas y guardadas con irración en el teatro de Bayuta, la Meca del wagnerismo, á donde acuden en peregrinación individuos de todo el mundo, incluso españoles, y Wagner vence en toda la línea en España con los esgranos de la «walkira» y de Sigfredo.

Después de estos triunfos, no es necesario que descubramos ni que pongamos á discusión el genio creador de Wagner, que de tal modo impone, y sólo nos debemos de tener á dar algunos datos biográficos sobre el poeta y músico de «Nibelung».

Richard Wagner nació en Leipzig (Alemania) el 22 de Mayo de 1813.

Sus entusiasmos por la música, revelados desde muy niño, le hicieron seguir el estudio de ella al mismo tiempo que los negocios, emprendidos en la Universidad, revelándose como compositor á los diez y nueve años, y siendo nombrado dos años después director de un teatro de Magdeburgo. Desde compuso el libro y música de una ópera titulada «La novia de Palermo», que fracasó, y de otra, «Las Hadas», que llegó á ser representada.

La desgracia le persigió durante muchos años empezando con su desdichado matrimonio y siguiendo con la penuria de su estado hasta obligarle á emigrar á París en 1839, donde á pesar de la protección de Meyerbeer y su constante trabajo, solo con el fracaso de sus obras estrenadas, la miseria que le había impulsado hacia Francia le llevó de nuevo á su patria, y en Dresde pudo, por último, estrenar la ópera «Tristán» con éxito muy favorable.

Pero habiéndose mezclado en la revolución de su país tuvo que emigrar á Suiza, á unir los reaccionarios, y allí conoció á Liszt, que coadyuvó á que se conocieran sus obras.

En su vida no pudo saborear ningún triunfo completo, llegó por lo menos apasionadamente discutido; su genio se iba imponiendo, se respetaba ya en Alemania y se pasaba las fronteras.

Pocos años antes de su muerte, ocurrida el 13 de Febrero de 1883, mandó construir el teatro de Bayreuth, dedicado exclusivamente á representar sus óperas.

Wagner, que tanto había sufrido moralmente, padecía como resultado de esto una perturbación al corazón, que le llevó al sepulcro, precipitando el desenlace una acalorada disputa con su familia, con quien se había retirado á Venecia.

GALICIA

Los liberales y demócratas de Ferrol han acordado nombrar á Canalejas presidente honorario del partido y organizar éste definitivamente.

Han tomado posesión en la Coruña del cargo de vicecónsul de Rusia D. Enrique Fernández Herce.

El obispo de Lugo ha distribuido entre los párrocos de su diócesis diversas cantidades de 1.000 y 500 pesetas, para el arreglo de las Iglesias.

La sociedad de pescadores de la Coruña acordó dejar en libertad á los asociados para que puedan embarcarse en las tarrafas, y gestionar que los armadores de éstas les concedan el 40 por 100 de los productos de la pesca, además de los sueldos corrientes.

En la parroquia de Adragonte (Coruña) le han sido talados á un labrador mil pinos. Como autores de este delito están detenidos once jóvenes de Paderne.

La operación fué realizada en una sola noche.

Los que mueren.

En Tuy D. Juan Freiria González.
—En Coruña D. Salvador Rey de Parga.

SANTIAGO

El próximo sorteo de la lotería Nacional se celebrará el día 31.

Constará de tres series de 31.000 billetes á 30 pesetas, divididos en décimos de tres pesetas.

El Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago ha enviado 2.000 pesetas al párroco de San Jorge de la Coruña, para que las distribuya entre los centros religiosos y educativos.

El próximo domingo, 23 del actual, tendrá lugar en la Capilla pública del Asilo del Camino Nuevo, la función que anualmente dedican las Hermanitas de los Ancianos á su excelsa Patrona la Santísima Virgen de los Desamparados.

A las siete será la Misa de Comunión y á las diez, después de exponer á S. D. M., que quedará todo el día de manifiesto, dará principio la cantada, en la que ocupará la sagrada cátedra un elocuente orador sagrado.

Los ejercicios vespertinos comenzarán á las cinco y media y consistirán en Estación, Santo Rosario, plática, terminándose con la reserva y bendición del Santísimo.

LOS GALLEGOS DE AMERICA

Excursión á Santiago

Entre las colectividades gallegas, dice «El Diario Español» de Buenos Aires, toma forma una idea digna de todo aplauso.

Se trata de una excursión artística á Santiago de Compostela, con motivo de la próxima Exposición.

De organizar la patriótica peregrinación se ha encargado el «Correo de Galicia», que la iniciará contando con el apoyo de muchos adherentes.

Los gallegos residentes en Cuba, los de Méjico y Brasil, han resuelto fletar buques especiales para trasladarse á España y dar mayor movimiento á las fiestas de Santiago.

¿Por qué los del Río de la Plata, que tantas pruebas han dado de su actividad, no han de hacer lo mismo?

Y se han contestado á esta pregunta poniéndose también á la obra con negociaciones con la importante compañía naviera de Píñiles, para dedicar á esa excursión uno de sus mejores vapores, el «Barcelona».

Este vapor saldrá de Buenos Aires el 26 de Junio tocando en Santos y Las Palmas, de donde seguirá directamente á Vigo.

A la llegada del «Barcelona» á aquel puerto, se formará un tren especial que conducirá á los excursionistas á Santiago.

Muchas y distinguidas personas acompañaron el jueves, hasta el cementerio, el cadáver de la señora doña Juana Taboada Casal esposa del oficial del Juzgado municipal don Jesús Puente García.

El duelo, que era muy numeroso, lo presidían los Sres. D. Evaristo Antonio, D. Lino Torre y los jueces de primera instancia y municipal.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su familia nuestro pésame más sentido.

Además de las parroquias puestas á la firma de los opositores del último Concurso, se halla también la siguiente:

Santiago del Burgo (Entrada), de provisión del Eminentísimo Sr. Cardenal, *jurado devoluto*, que podrá firmar en la Secretaría de Cámara hasta el 19 de Junio inclusive.

La creciente tirada de EL ECO DE SANTIAGO y la obligación de atender á los múltiples trabajos editoriales con que el público favorece diariamente nuestros talleres tipográficos, hicieron de imprescindible necesidad el dotar todas las máquinas de motor eléctrico, con lo cual la rapidez y la economía serán ventajas que se harán notar por el público en la confección de aquéllas.

Para terminar hoy la instalación de los mencionados motores de energía eléctrica fué necesario dar por concluidos los trabajos del día antes de lo ordinario, tanto para que los operarios que habían de hacer la instalación, pudieran realizar sus trabajos con holgura, como para que pudiera corregirse algún defecto que pudiera notarse en las pruebas preliminares.

Este es el motivo por el cual hoy sólo damos una hoja á nuestros abonados.

El lunes publicaremos un número dedicado á la Independencia, con profusión de fotografías, en conmemoración al primer centenario de la salida de las tropas francesas de nuestra ciudad.

CONVOCANDO AL SÍNODO

Edicto del Sr. Cardenal

El último número del «Boletín Oficial» del Arzobispado publica un edicto del señor Cardenal Arzobispo en el que convoca á la celebración del Sínodo diocesano.

Tendrá lugar el Sínodo en la S. I. Catedral los días 12, 13 y 14 de Julio próximo.

A dicha canónica Asamblea, dice el señor Cardenal, mandamos que concurren: *Primero*; este nuestro Cabildo Catedral y el Colegio de la Coruña, en la misma forma que lo hicieron el año de 1891. *Segundo*; todos los Curas Párrocos y Economos de esta ciudad. *Tercero*; todos los Arciprestes, y dos Curas más de cada Arciprestazgo, que serán elegidos en junta general de todos los Párrocos, Coadyutores y demás Sacerdotes del mismo antes del día 30 de Junio próximo, debiéndonos remitir los Arciprestes los nombres de los elegidos antes del día 10 de Julio.

Es también voluntad de S. E. que asistán al Sínodo Diocesano los Beneficiados de esta Catedral y de la Colegiata de la Coruña por medio de los dos, que elegirán dentro del mismo plazo; dos de los Profesores del Seminario Conciliar, designados por el señor Rector; y dos individuos del Seminario de Confesores, nombrados por el Señor Administrador.

Finalmente, invita al Sínodo á los demás Sacerdotes del Clero Catedral, Colegiata y Parroquial, que puedan asistir sin perjuicio del fiel desempeño de los cargos que tengan.

Los que por derecho ó costumbre deben asistir al Sínodo, no podrán faltar sin causa legítima, justificada, ni podrán ausentarse de dicho Sínodo, á no ser que aleguen causa suficiente para ello ante los *Jueces de excusas* que nombrará S. E.

Como preparación al Sínodo habrá dos tandas de *Ejercicios espirituales* para el Clero en el Seminario; una, que comenzará el 17 de Junio, y terminará el 26, y la otra, que empezará el 2 de Julio, y concluirá el día 11, procurando concurrir á esta última los señores Arciprestes y los Curas designados para asistir al Sínodo, que no hayan hecho los Santos Ejercicios en el último cuatrimestro, ó que gusten hacerlos para el fin indicado.

En la primera sesión se leerán los nombres de los *Jueces* y de los Examinadores Sinodales, y los Oficiales que han de desempeñar diferentes cargos en el Sínodo; según derecho y costumbre.

Salieron hoy para la Coruña, para asistir á la reunión de la Diputación provincial que se celebrará esta tarde, los diputados que residen en esta ciudad.

En la sesión de hoy se nombrará la Comisión provincial y se elegirá vicepresidente de la Diputación.

Mañana festividad de la Aparición del Apostol se celebrará una solemne función en la Catedral.

Predicará el canónigo Lectoral D. Leopoldo Eijo.

Salió hoy para la Coruña el alcalde interino Sr. Fuentes á quien acompaña el oficial de contaduría D. Estebán Mariño.

El principal objeto del viaje del señor Fuentes es conferenciar con el Sr. Gobernador sobre los preparativos de las fiestas.

Las obras de la Exposición

A proporción que adelantan, y adelantan rápidamente, es mayor y más satisfactoria la impresión que producen; y puede decirse sin temor alguno, que resultará un conjunto grandioso y de excelente perspectiva. El Palacio central es verdaderamente hermoso, y de unas líneas y proporciones admirables. En gran parte está ya enlucido y ornamentado, pues se llevan los trabajos tan metódicamente seriados que al mismo tiempo están todos en marcha, acoplándose sin perder momento. Casi está terminado el relleno de la parte posterior que fué por cierto uno de los más pesados y costosos; y muy en breve se preceará á la colocación de la cubierta del edificio, pues la techumbre está próxima á terminarse. Seguramente después de concluido quedará un primoroso edificio.

El gran pabellón de las industrias es amplió casi el duplo de lo que se pensara en vista del enorme número de instalaciones pedidas. Se están moldeando los tableros de yeso que han de formar los muros cerramiento los cuales se levantarán rápidamente una vez terminada dicha operación.

La instalación de las eléctricas reunidas puede decirse que toca á su término. Es un bonito octógono, provisto de un sótano que será donde se emplacen las máquinas, y de una galería circular desde donde se podrán ver funcionar.

Ya está replanteado el pabellón del Centro Gallego de la Habana; y se construye rápidamente por estar dispuestos y preparados los materiales; é igualmente el salón de espectáculos que será un hermoso y elegante teatro de verano amplio y capaz para 1.200 personas.

Espérase uno de estos días el aviso de la salida de Zaragoza del pabellón de Fomento á cuyo montaje se procederá inmediatamente.

También está replanteado y se está verificando el movimiento de tierras necesario para edificar el pabellón del Comité, el de los fabricantes de conservas, la galería de máquinas en acción y el Restaurant.

Por fin la magnífica escalera monumental, cuyo desarrollo y traza parece que aumenta á tenor que se construye, muy presto estenderanse por ambos lados de la plaza principal sus artísticas graderías. Grandioso es de veras ha de ser el aspecto que ofrezca toda esta parte de la Exposición.

Aunque por demás sabidos son los afanes y desvelos que cuantos en una ú otra forma intervienen en esta mayor obra, cuya importancia y trascendencia para Santiago no fué igualada hace muchos años por otra alguna, no podemos menos de significar nuestra complacencia hacia los que así demuestran su amor al pueblo y á sus cosas. No queremos citar ningún nombre ni hacer distinción de personas; pero permitásenos que especialmente mencionemos á los directores de las obras Sres. Florez y Gómez Román, cuyo interés y entusiasmo no son para dicho, y que enviemos desde aquí nuestros plácemes tanto á ambos técnicos como al celosísimo contratista Sr. Carril á cuya pericia y desinterés es debida en buena parte el éxito conseguido. Acierto y fortuna ha tenido sin duda la Junta Central del Comité al encomendar los trabajos á estos señores, y á unos y otros, así como á todos en general no deben regateársele los aplausos.

La instancia del ayuntamiento de Santiago solicitando se permita abrir los comercios en domingo, por ser Año Santo, pasó á informe del Instituto de Reformas Sociales.

En cuanto dicho Instituto informe resolverá el Sr. Lacierva.

Tienense buenas impresiones respecto de tan importante cuestión.

FARMACIAS DE GUARDIA

Las de los Sras. Castro, (Preguntoiro) y Bescansa (Toral).

TEATRO

Hoy á las nueve de la noche estreno de «El gran tacaño».

Mañana, por la tarde «Encuentro provincial» y «Veinte días á la sombra».

Por la noche «Fedora» y «El sargento Peña».

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villayón, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus instancias documentadas en la secretaría de aquél ayuntamiento dentro del plazo de 20 días.

—También se anuncia, para proveer mediante concurso, en el término de un mes, la plaza vacante de farmacéutico titular de Candás, con el sueldo anual de 1.123,60 pesetas.

Las instancias pueden presentarse en la secretaría de aquél ayuntamiento.

PEREGRINACIÓN INGLESA

PROGRAMA DE FESTEJOS

La Asociación Católica de Londres, de la cual es secretario D. Valentín M. Dunford, ha dirigido á S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo la siguiente carta:

«London 18 Mayo 1909.

Muy Reverendísima Eminencia, Junto enviamos lista de los peregrinos que llegarán á Santiago de Compostela con Su Eminencia el Sr. Arzobispo de Westminster el miércoles 26 á las 10'45 de la mañana. Vuestra Eminencia verá que entre los peregrinos irán muchos eclesiásticos. Dejaremos Santiago á las cinco del sábado 29 Mayo.

Envío también el libro que se ha preparado para esta peregrinación, con el himno de los peregrinos.

Mucho agradezco á Vuestra Eminencia Reverendísima el «Boletín Oficial» con la reseña histórica de las antiguas peregrinaciones que iban de Inglaterra, que ha sido publicada en nuestros periódicos.

Espero que esta peregrinación sea un suceso y que de esta resulten muchas más».

He aquí el programa de los obsequios que se han de tributar á la Peregrinación Inglesa, presidida por el Excmo. Sr. Arzobispo de Westminster.

Día 26.—A las once de la mañana entrada en carruaje por la Rúa del Villar y Plaza de Alfonso XII. Ser recibida por la puerta del Obradoiro. Te Deum en la Catedral con asistencia del Emm. Sr. Cardenal, Cabildo y Autoridades. Recepción en Palacio. Música á la salida de los peregrinos de la Catedral y durante la recepción. A las cuatro y media visita á la Basílica, reliquias eccléti.

Día 27.—A las siete y media Misa rezada por el Excmo. Sr. Arzobispo de Westminster en el Altar del Apóstol. A las nueve y media función solemne con procesión *Mitrada, Botafumeiros* y orquesta. Misa de Perosi. A las once y media recepción de los peregrinos de Bergantiños. A las cuatro y media visita al Hospital, Ayuntamiento Fonseca y Santo Domingo.

Día 28.—A las nueve á la Colegiata de Sar, San Martín y San Francisco.—A las cuatro al Manicómio de Conjo y Paseos.—A las siete Velada en el Seminario.

Día 29.—Vía-Crucis al Pedroso y á las once visita á la Universidad.

Todos los peregrinos Sacerdotes pueden decir Misa en la cripta del Apóstol, durante las horas de la mañana los días 27, 28 y 29.

Un expositor

Una de las más importantes casas de Barcelona y la más en su género, la gran fábrica de cerería de D. Domingo Mato, hará en nuestra Exposición una notable instalación de sus productos.

El representante de aquella en Santiago conocido y muy acreditado almacenista de ultramarinos D. Ildefonso Tristán, ha sido el encargado de recabar del comité el local conveniente.

En muy artística vitrina de siete metros cuadrados de superficie por cinco de altura, la casa Mato expondrá sus productos, con el gusto que tiene demostrado en su exposición permanente del Museo Comercial de Barcelona y cuyos fotograbados é historia industrial de la casa, han dado á conocer «Revista Mundial Poliglota» y «Revista Hispano Americana» publicadas en Marzo y Febrero respectivamente en la ciudad condal.

El emplatamiento de la vitrina en Santiago lo hará el apoderado D. Daniel Sacusó con el representante Sr. Tristán, á cuyo efecto el primero trae consigo de Barcelona, operarios prácticos de la casa, con ese exclusivo objeto.

Seguramente la instalación Mato llamará la atención, tanto por el ingenio al exponer, como por su importancia.

Rectificación del censo

La «Gaceta» publicó un decreto dando reglas sobre la rectificación del Censo, con objeto de que los trabajos oportunos se hallen terminados para el próximo Octubre.

TELEGRAMAS

Noticias Oficiales

Madrid 22 (12.)

La «Gaceta» publica: Nominando canónicos de Granada á don Antonio Gutiérrez y de León á D. Regino Maruero.

Circular recordando que las juntas provinciales de Instrucción deben cumplir estrictamente los Decretos de Diciembre de 1907 y de Febrero de 1908.

Otra con reglas para el envío á la inspección general de sanidad exterior de los datos estadísticos de mortalidad en los Hospitales, Asilos y otros establecimientos benéficos.

Habilitando el punto denominado «Puntal», situado á la margen del río Estero para el desembarque de sal en régimen de cabotaje y con intervención de la aduana de Santa Marta de Ortigueira.

Varias Noticias

Madrid 22 (12.)

Precedentes de Melilla desembarcaron en Albuernas seiscientos moros segadores. Se pusieron en libertad á tres que habían sido presos con motivo de un incidente habido á bordo del vapor «Esperanza».

En la playa hay mucha concurrencia y animación.

Madrid 22 (id. id.)

La sesión que ayer celebró el Ayuntamiento de Bilbao fué pródiga en incidentes cómicos.

Una maestra que dió una conferencia en la sociedad «El Sitio» rogó á la junta directiva que sustituyera el reglo con que pensaba obsequiarla instalando en su escuela un cuarto de baños para las alumnas.

La Junta accedió y ayer un concejal socialista propuso al Ayuntamiento que cediera gratis el agua necesaria para dichos baños.

Los carlistas se epusieron diciendo que era convertir la escuela en casa de baños.

Un concejal bizcainarra dijo que el bañarse era inmoral y que él jamás se había bañado.

Esta declaración fué recibida con risas de los concejales y del público.

Por fin se aprobó la proposición

El Rey en Valencia

Madrid 22 (11.)

Los telegramas de Valencia dicen que las calles están animadísimas. Los balcones lucen colgaduras.

En las calles hay hermosos arcos con inscripciones saludando al Rey. El número de forasteros es enorme.

Madrid 22 (14.)

A la hora oficial llegó el Rey á Valencia.

Se hicieron las salvas de ordenanza y repicaron las campanas.

Cuando el tren real entró en aguias el Rey iba en la ventanilla.

El pueblo le aclamó con entusiasmo.

Se cambiaron los saludos entre el Rey y las autoridades y S. M. revistó la fuerza que le tributaba honores.

Luego se organizó la comitiva. El Rey con el alcalde y los Señores Maura y Ferrándiz ocuparon un lujoso carruaje.

En el trayecto el entusiasmo indescribible.

Se arrojaron al Rey palomas y ramos de flores en abundancia.

El recibimiento fué superior al que otra vez se le dispuso al Rey.

Madrid 22 (id. id.)

Al llegar el tren real á la estación de Encina esperaban al Rey las autoridades y un gentío inmenso.

El senador Sr. Mencheta subió al tren. El Rey iba durmiendo.

En Jativa estaban las autoridades

Se dispone que el 25 del corriente mes de Mayo empiecen las operaciones. Se abre un plazo de reclamaciones que durará desde el 25 de Junio hasta el 4 de Julio, en el cual estarán expuestas las listas y podrá pedirse las inclusiones y exclusiones.

Se concede el derecho de reclamación ante las Juntas provinciales, las Audiencias y el recurso ante el Supremo.

Las Diputaciones provinciales sufragarán todos los gastos de impresión y publicación de las listas y tomos del Censo electoral

El pan de los débiles

Este nombre que un médico famoso ha dado al Hieruo Bravais en gotas concentradas; y fuerza es convenir en que el calificativo, como dictado al fin por una larga experiencia no puede ser mas justo. De ahí el que acudan á este sublime remedio todos aquellos que se sienten amenazados por enfermedades dependientes del empobrecimiento de la sangre. Los jóvenes, Los niños y los ancianos encuentran en él su Providencia, pero si no han de ver frustradas sus esperanzas es preciso que huyan de las imitaciones que son, por cierto numerosas.

En la 1.ª quincena de Julio se inaugura la Exposición Regional de Santiago.

Se le hará entrega de los buques que se construyen en ambos arsenales.

La comisión técnica de Ferrol la componen el general Cano, presidente el ingeniero naval Sr. Rodríguez, el comisario don Francisco González Sela y el contador don Wenceslao González.

La comisión de Cartagena la forman el general Boullón, el ingeniero Sr. Aparicio, el comisario don Manuel Gomez y el contador de fragata D. José Barbastro.

Madrid 22 (id. id.)

En Palacio se recibieron telegramas de Valencia dando cuenta del entusiasta recibimiento dispensado al Rey.

El Monarca puso un despacho manifestando haber realizado el viaje felizmente y mostrándose muy satisfecho del recibimiento que se le tributó.

Mencheta

DESDE VALENCIA

Exposición inaugurada

Valencia 22 (15'30.)

La llega del Rey á esta capital ha sido un verdadero acontecimiento pues no se recuerda que nunca hubiese despertado tanto entusiasmo ninguna visita real.

Les supongo enterados por el señor Mencheta, que acompañó á S. M. desde la estación de Encina, de los detalles del viaje y de la recepción que se le dispuso.

Limitome, por tanto, al encargo recibido de dar cuenta de la inauguración de la Exposición.

Se verificó esta con un día espléndido de sol.

A las doce esperaban al Rey en la Exposición el Arzobispo Sr. Guisasaola, la diputación provincial y el Ayuntamiento con maceros, el comité ejecutivo presidido por el señor Trénor, los senadores y diputados por la provincia, el Rector y claustro Universitario con el traje académico, el presidente y magistrados de la audiencia, el capitán general con los generales y jefes de cuerpos, los embajadores de Francia y de Inglaterra, los jefes de los buques de guerra surtos en el puerto y, en número de ocho mil los demás invitados al acto.

El Rey con los Sres. Maura y Ferrándiz llegaron á la Exposición á las doce y media. Batieron marcha las músicas y el gentío comenzó á vitorear entusiastamente al Rey que contestaba sonriente y agradecido.

Le recibió, acompañándole hasta el estrado, el Comité Ejecutivo. El estrado se alza sobre la terraza y le sirve de fondo el pabellón de las cuadrillas cubriéndolo magníficos tapices del Colegio Patriarcal.

Ocupó el Rey el Trono, los ministros sus sillones inmediatos lo mismo que el capitán general y los embajadores y comenzó el acto.

El Arzobispo Sr. Guisasaola, revestido de Pontifical bendijo la Exposición.

Luego las masas corales y las bandas ejecutaron el Himno de la Exposición y después el presidente

del Comité leyó un breve discurso saludando al Rey, agradeciéndole el honor de venir á inaugurar la Exposición y saludando y agradeciendo al Gobierno la protección dispensada á Valencia.

Le contestó el Sr. Maura, también brevemente, en nombre del Rey, haciendo notar el interés que en el ánimo de S. M. y en el de su gobierno despierta el progreso de la industria del comercio y de la agricultura.

Se dieron vivas repetidos al Rey y este dió por inaugurada la Exposición de Valencia.

El acto resultó soberbio. Aunque el rey recorrió los pabellones hará otra visita más ninunciosa á la Exposición.

Esta noche se celebran brillantes iluminaciones.

Auban.

Imp. de el ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se vende una ó dos mesas de billar con sus correspondientes accesorios, en buen uso y unos bocoyes con vino tinto. Para informes dirigirse á la Rua de Vill. n.º 26-2.º

Desde 1.º de Junio se arriendan dos hornos unidos para trigo y maíz sitos en la calle de Conjo 31 de de informarán

Se vende un coche familiar de seis asientos en excelente estado y buenas condiciones. Razón, Fonda Argentina.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de nueve fincas á labradío, una á herbal y cinco á tojal, radicantes en términos de la parroquia de Santa Susana de este pueblo y sitios denominados Azra de Santa Marta, Loureiros, Agraño da Pulga, Agro de L. bandeira, Agro de Arriba y otros inmediatos.

El remate tendrá lugar el 4 del próximo Junio de 10 á 12 en la Notaría de D. José Santaló I uarte, Cardenal Payá n.º 8 donde informarán del precio y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa con huerta n.º 27, de la calle de los Basquinos.

En la Notaría de D. Jesús Fernández Suarez, informarán del precio y condiciones.

Se venden las casas n.º 38 de las Ruedas y 40 de la Rua de San Pedro titulada «Mesón de la Media Luna». Razón Casas Reales 16.

BUENA OCASION

Habiendo adquiriplo todas las existencias en óptima de una importante Fábrica que en Alemania dejó sus negocios, ofrezco al público.

	Pesetas
Anteojos y lentes corrientes á	0'25
Idem id. medios finos	0'75
Idem id. finos per scópicos ó cualquier otra marca	2
Lentes montados al aire mo'elo Paris cristal extra.fino	2
Idem id. id. modelo Americano	22'50
Anteojos y lentes de Roca primera	45'50
En cristales de color para todas graduaciones, desde 2 á 5 pesetas.	
Existe además gran surtido en cristales y armazones sueltas de todas las clases y formas.	

JESUS GAMALLO

Rúa del Villar 47.— SANTIAGO
Cuenta además esta casa con grandes existencias en Rejería de todas clases, fonógrafos y discos para los mismos de las mejores marcas, tolo á precios muy ventajosos.

ALLER Girasano dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás ciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Rúa del Villar, pral. 50.

AGENCIA FUNERARIA

CONTRATISTA

del Excmo. Ayuntamiento

Plaza de Feijóo n.º 3

NUEVA TARIFA

que regirá desde el día 1.º de Mayo

Carroza de 1.ª, blanca y negra tirada por cuatro caballos, que costaba 100 pesetas en 75 Carroza de 2.ª, id. id., que costaba 50 pesetas en 25.

Carroza de 3.ª id. id., preferencia, que antes era de 2.ª, y costaba 50, en 7'50

Carroza de 3.ª id. id., que costaba 20 pesetas en 5.

Todos los coches llevan cortinas y los caballos penachos y gualdrapas.

Por la conducción de cadáveres del extrarradio de la población, los precios serán convencionales.

Esta Agencia se encarga de entierros desde el de gran pompa, hasta el más humilde, á pesar de no llevar más que un año de existencia ha llegado en su talonario al número 65 ó sea el total de otros tantos encargos de entierros á ella encomendados, siendo esta la mayor prueba de los buenos servicios que presta á las familias en estos casos.

Se advierte al público no se deje sorprender por otros que, invocando el nombre de esta Agencia, se presentan en las casas ofreciendo las carrozas y demás servicio funerario.

La seriedad de esta Agencia y el respeto que se debe á las familias, siempre y particularmente en estos casos nos obligan á observar otra conducta y no presentándonos en ninguna casa sin antes recibir aviso.

Se ha de constar también que esta Agencia no admite ni dá gratificaciones, ni acepta intermedios, siendo esto una garantía para las familias que encomiendan los encargos de funerales á esta Casa.

Hay cajas desde diez á mil pesetas y espejales para embalsamamientos, todas á precio de fábrica.

Esta Agencia pone precios fijos y no explota al público.

Pompas Fúnebres

Oficinas y despacho: Plaza de Feijóo, 3.



Es una de las más dulces alegrías de la madre ver al niño querido tomar afanosamente un alimento que, además de serle agradable al paladar, posee las cualidades de nutrición y asimilación perfectas.

Una buena madre, una madre que á urante algunos meses ha experimentado de unatentamente en su hijo por recomendación y expresa

Farine Molenaar

proclama altamente sus excelentes resultados y os aconseja, en interés de vuestros hijos adoptéis para siempre este incomparable producto.

De venta en la Droguería de D. Ricardo Bermejo y principales farmacias al precio de 1'50 pesetas el bote de 500 gramos.

TARJETAS AL MINUTO

se imprimen en la imprenta de este periódico.

Ultima hora

URGENTE

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

	DIA 21	DIA 22
por 100 interior	88'15	88'80
Idem fin corte firme	88'30	88'17
Cinco por 100 amortizable	101'55	102'00
Nuevo amortizable	96'25	96'25

Acciones

Banco de España	461'00	461'00
d. Español Rio de la Plata	000'00	000'00
Compañía Arrend.º Tabacos	407'00	406'50

Azucareras

Las preferentes	107'00	106'75
Las obligaciones	103'85	103'75
Las ordinarias	38'50	38'00

Cambios

Paris	11'60	11'50
Londres	28'07	28'06

Bolsa de París

Exterior español	98'90	98'70
----------------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de	127'27	127'27
-------------------------------	--------	--------

Madrid 22 (16.)

El ministro de Marina dijo en Valencia á los periodistas que antes del 14 de Junio se harán cargo de las zonas industriales de los arsenales de Ferrol y Cartagena la Sociedad Española de Construcción Naval.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María Manuela Oreiro Parcero

VIUDA DE AMIGO

ha fallecido el día 23 de Mayo de 1908

EN LA VILLA DE ORDENES

R. I. P.

Sus hijos D. Baldomero, D. Jesús y D. Celestino, hijas políticas doña Celsa Lera, doña Dolores García y doña Concepción Iglesias, nietos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas, encomienden á Dios el alma de la finada y asistan al funeral de aniversario, que se celebrará el lunes 24, en la parroquia de San Vicente de Niveiro (Bujan) á las 10 de la mañana por lo cual anticipan gracias.